
А.М. Сільвейстр 

Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова 

Самостійна робота з фізики у майбутніх учителів хімії і біології як особливий 

вид діяльності 

 

Із введенням кредитно-модульної системи навчання самостійну роботу 

студентів слід вважати важливою і невід’ємною складовою частиною всього 

навчального процесу у ВНЗ. Об’єм самостійної роботи визначається навчальним 

планом профільної кафедри та планується і контролюється викладачем. 

Організована систематична самостійна робота чітко сприяє активізації творчої 

діяльності студентів. Система формування умінь самостійної роботи включає в 

себе мету, суб’єкти навчального процесу, методику формування, комплекс 

активізаційних методик лекційних, практичних і лабораторних занять, різні види 

індивідуальної роботи студентів. Одним з найважливіших компонентів системи 

формування вмінь самостійної роботи є мета, яка зумовлює її самостійну 

діяльність. Основна мета самостійної роботи студентів з фізики - розвинути 

уміння роботи з конспектами, підручниками, навчальними посібниками та іншою 

літературою, поглибити знання з дисципліни. Для такого виду навчальної 

діяльності розробленні завдання і методичні вказівки для самостійних занять з 

фізики, в яких наведені приклади завдань, методичні поради, приклади розв’язку 

задач, запитання для самоконтролю знань з вивченого матеріалу і необхідна 

література. Самостійна робота студентів контролюється під час проведення 

аудиторних занять (лекції, практичні, лабораторні) та колоквіуму, який 

проводиться у позааудиторні години. 

При правильній організації самостійної роботи студенти дістають змогу 

глибше зрозуміти і краще засвоїти матеріал, набути необхідних навичок 

самостійної творчої роботи. Необхідно старанно готувати питання самостійної 

роботи для студентів, надавати їм практичного життєвого характеру, 

урізноманітнюючи і поступово ускладнюючи їх, надавати систематичну допомогу 



консультаційного характеру і пильно контролювати її виконання. При 

забезпеченні цих умов світоглядний кругозір студентів буде значно 

розширюватись, вони набуватимуть практичних навичок і, що дуже важливо, - 

вміння самостійно працювати. Важливою умовою самостійної роботи є 

цілеспрямованість. 

Виходячи із годин, що виділяються на позааудиторну самостійну роботу за 

навчальним планом (спеціальність «Біологія» - 26 годин, спеціальність «Хімія» - 

86 годин), вона може бути різнопланова. Завдання повинні мати професійну 

орієнтацію (відповідати вимогам освітньо-кваліфікаційних характеристик). 

Корисно рекомендувати завдання різного характеру, а саме: опрацювання 

лекційного матеріалу, що виноситься на самостійну роботу; конспектування 

фундаментальних робіт відповідно до програми навчальної дисципліни; завдання 

пошукового характеру з тем даного фаху; розв’язування задач, проведення 

дослідів тощо; творче завдання; написання рефератів (які можна також віднести 

до одних із головних видів самостійної роботи) із відповідних тем; підготовка до 

модульного контролю та іспитів; робота з літературою та ін. 

Позааудиторна самостійна робота у майбутніх учителів хімії і біології має 

різні форми організації. Згідно навчальних планів та програм складаються графіки 

виконання самостійної роботи студентів. Графіки, за якими працюють студенти 

над виконанням самостійної роботи, є стимуляторами до опрацювання матеріалу, 

а також дозволяють студентам планувати свій час та раціонально його 

використовувати. 

Будь-яка самостійна робота за характером і змістом є складною, насиченою і 

об’ємною. Вона потребує значної підготовки зі сторони викладача та студента. У 

майбутніх учителів хімії і біології вона, як правило, у більшій мірі виконується у 

бібліотечних та домашніх умовах. Велику роль у цьому випадку відіграє роль 

викладача. Від нього залежить сам підхід до проведення та виконання самостійної 

роботи, відбір матеріалу, літературних джерел тощо. 



Анотація. Розглядається самостійна робота з фізики у майбутніх учителів 

хімії і біології як особливий вид діяльності. З’ясовано, що під час правильної 

організації самостійної роботи студенти дістають змогу глибше зрозуміти і 

краще засвоїти матеріал, набути необхідних навичок самостійної творчої 

роботи. 

Ключові слова: фізика, самостійна робота, матеріал, навички, студенти, 

майбутні учителі хімії і біології. 
 

Відомості про автора: 

Сільвейстр Анатолій Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент, докторант кафедри 

теорії і методики навчання фізики та астрономії Національного педагогічного університету імені 

М.П. Драгоманова. 
Домашня адреса: 21001, м. Вінниця, вул. Ленінградська, буд. 35, кв. 805. 

E-mail: silveystram@gmail.com 

Контактні телефони: 097 690 25 50, (0432) 61 86 02. 

 

Silveystr Anatoly Mykolayovich - candidate of pedagogical sciences, associate professor, doctoral student 

of department of theory and methodology of teaching physics and astronomy of the National Pedagogical 

University of the name of M.P. Drahomanova. 

Home address: 21001, Vinnitsa, street, Leningradskaya, 35, apt. 805. 

E-mail: silveystram@gmail.com 

Contact telephone: 097 690 25 50, (0432) 61 86 02. 

 

 

mailto:silveystram@gmail.com
mailto:silveystram@gmail.com

